

ЭМ-4

ИГУП УНСКОЕ РО

СМ Лит. ССР

16 12 16

247
СЕКРЕТНО

экз. № 1

О Т Ч Е Т

об итогах агентурно-оперативной работы
Капсукского РО КГБ при СМ Лит. ССР за
1976 год.

На территории городов Капсукас, Калвария, Казлу-Руда и района проживает свыше 90 тысяч жителей.

Имеется 44 промышленных и строительных предприятий и организаций, 29 средних школ и ряд средних-специальных учебных заведений, действует 19 костелов, в которых служат 25 ксендзов, 5 из которых являются объектами дел оперативного учёта.

В районе проживает немалое количество бывших монахинь и монахов. На 2-х монахинь имеются дела оперативного учёта, как на подозреваемых в причастии к нелегально издаваемой "Хронике католической церкви Литвы".

Дислоцируется режимный военный объект, два полка ВДВ, подразделение радиотехнических войск. Строится база ГСМ Прибалтийского военного округа и учебный центр первой категории ВДВ.

Территория района на протяжении 42 км граничится с ПНР.

В течении 2-х лет т.е. до июня месяца 1976 года на Казлу-Рудском деревообрабатывающем комбинате и Юрасской специализированной передвижной механизированной монтажной колонне работали специалисты западногерманских фирм, среди которых были выявлены лица, подозреваемые в связях с спецслужбами противника. В начале 1977 года на вновь строящемся Капсукском заводе молочно-консервных изделий монтажные работы будут проводить иноспециалисты Шведской фирмы "Альфа Лавал".

Район закрыт для посещения иностранцев из капиталистических стран, однако в 1976 году было выявлено 7 случаев, когда туристы из капиталистических стран без разрешения приезжали к своим связям, проживающим в районе.

В районе проживает примерно 800 лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, на 27 из них имеются дела оперативного учета, около 2200 человек возвратившихся из мест спецпоселения, 7 реэмигрантов и репатриантов последних лет.

Примерно 3000 жителей района поддерживают письменную связь с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Более 1800 лиц получают из капиталистических стран посылки, а

СЕКРЕТАРИАТ
КГБ при СМ Лит. ССР
16/09/87
дд. 12 1976 г.

43 человек в качестве подарков от проживающих в капиталистических странах родственников получили легковые автомашины.

В 1976 году в районе побывало 137 иностранцев. В том числе туристов из капиталистических стран 46, по частным делам граждан социалистических стран 80, специалистов из ФРГ и Швеции 11.

В 1976 году за границу выезжало 448 жителей района, в том числе в капиталистические страны 19, из них по частным делам 2, по туристическим путевкам 17; в социалистические страны 129, из них по частным делам 102, по туристическим путевкам 327.

34 лица ходатайствовали о временном выезде по частным делам в капиталистические страны к родственникам и 196 в социалистические страны.

Свыше 200 жителей района имели контакты с иногородними из капиталистических стран, находившимися на территории СССР.

В результате воздействия, оказанного иностранцами прибывающими в качестве туристов в Лит.ССР и Минский кемпинг, на наших граждан, идеологической диверсии противника в виде антисоветских радиопередач, оказания материальной помощи и т.п., отдельные лица допускали антисоветские и политически вредные суждения, направляли за границу письма антисоветского, попрощайнического характера.

На связи у оперативного состава РО КГБ находится 102 агента, которые принимаются на 9 ящичных квартирах.

У начальника РО КГБ полковника Вилкаса Т.Д. на связи 9 агентов, старшего оперуполномоченного подполковника Гуданович К.А. 16, старшего оперуполномоченного майора Йасас С.И.-26, оперуполномоченного капитана Арбачяускаса Г.Т.-21, оперуполномоченного ст. лейтенант Отрощенко В.М.-17, оперуполномоченного ст. лейтенант Гедрайц Б.Б.-13(прибывший на работу в ноябре 1976 года).

Имеется 8 агентов в возрасте до 25 лет и 17 в возрасте 25-30 лет. С высшим и незаконченным высшим образованием 24 агента, со средним - 56, с неполным средним 15 и 7 агентов с начальным образованием.

По стажу сотрудничества с органами КГБ агентура характеризуется следующими данными: до 3-х лет 12 агентов, до 10 лет-32, до 20 лет 39, свыше 20 лет 17 агентов. В РО КГБ имеется 162 доверенных лиц. Проводилась работа по приобретению новых доверенных лиц, зависимо от оперативной обстановки.

Усилия оперативного состава были направлены на решения следующих главных задач:

- выявления возможно осевших на территории района агентов противника;
- выявление среди Западногерманских специалистов лиц, возможно причастных к спецслужбам противника;
- преобразования измены Родине и нарушений государственной границы.
- выявление и пресечение подрывной деятельности буржуазных националистов, католического духовенства и других враждебных элементов;
- преобразование утечки к противнику совершенно секретной и секретной информации;
- пресечение подрывных акций и идеологической диверсии противника, оказания выгодного воздействия на литовскую эмиграцию;

Для успешного решения указанных задач в работе главное внимание обращалось ^{на} усовершенствованию агентурного аппарата, усилению агентурных позиций на участках оперативного обслуживания и улучшению работы с имеющейся агентурой.

В 1976 году оперативным составом РО КГБ завербовано 4 агента, из них 3 агента по линии 5 отдела и 1 по линии 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

Подобран и изучен I кандидат на вербовку в качестве агента на особый период времени.

Имеется 8 кандидатов на вербовку в качестве агентов.

Из других органов было получено 6 агентов, один агент в связи с выездом на жительство в Пренайский район был передан Пренайскому РО КГБ, 6 агентов по неработоспособности за отказ от сотрудничества с органами КГБ и в связи со смертью было исключено из действующего агентурного аппарата.

Из указанных выше 102 агентов, находящихся на связи у оперативного состава, 65 используется по линии 5 отдела и 37 агентов, по линии 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР. Большинство агентов РО используется по всем линиям работы, поэтому распределить их категорически по линиям нет возможности.

Большое внимание оперативным составом уделялось воспитанию, обучению и целеустремленному использованию каждого агента, привыканию агентуре контрразведывательных навыков, её обучению, воспитанию и проверке. Выяснялись конкретные возможности каждого агента в решении поставленных перед органами КГБ задач. В нужных

случаях составлялись планы обучения и воспитания особенно молодых агентов. 4 агента готовятся для поездки по частным делам в капиталистические страны (на двух из них заключения утверждены Руководством КГБ при СМ Литовской ССР). В 1976 году 25 агентов было проверено через мероприятие "ПК", агентуру, доверенных лиц, на практической работе и другие возможности. Агентура в основном работала по конкретным делам оперативного учёта (57 агентов), проверке сигналов, охране государственной границы, изучению туристов, прибывших из капиталистических стран в гор. Вильнюс и Минский кемпинг.

За 1976 год оперативным составом РО КГБ проведено с агентурой 708 встреч и получено 326 сообщений (полковник Вилкас получил 29 сообщений, подполковник Гуданович провел 73 встречи, получил 37 сообщений, майор Йасас провел 227 встреч, получил 93 сообщения, капитан Арбачяускас провел 147 встреч, получил 74 сообщения, ст. лейтенант Отрошенко провел 136 встреч, получил 81 сообщение. Работавший в РО КГБ до августа месяца лейтенант Руззельтас провел 52 встречи, получил 5 сообщений. Вновь прибывший ст. лейтенант Гедрайц провел 10 встреч, получил 7 сообщений).

Имеющиеся доверенные лица использовались в основном в интересах обеспечения охраны государственной границы, проверке поступающих сигналов, конкретным делам оперативного учёта и решении ряда других оперативных задач.

Согласно указаний 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР велась работа по розыску агентов-нелегалов противника, с учетом вновь выявленных особенностей в работе Лондонского радиоцентра. Было взято в дополнительную проверку ряд лиц, однако данных, дающих основание подозревать их в связях с иноразведорганами, выявлено не было.

До середины 1976 года продолжалась работа по контрразведывательному обеспечению Западногерманских специалистов, осуществлявших монтажные работы на Капсукском ОКДИ и Дрезской СПМК.

За это время были получены дополнительные материалы на некоторых иноспециалистов, подозреваемых в принадлежности к специальным службам противника, а на руководителя группы, ~~Качинским~~ ~~Литовским~~ РО КГБ была заведена оперативная подборка.

С целью контрразведывательного обеспечения шведских специалистов на период проведения ими монтажных работ вновь строящемся Капсукском заводе молочно-консервных изделий работа проводилась согласно отдельно разработанному плану агентурно-оперативных мероприятий, утвержденному Руководством 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

С целью предотвращения утечки к противнику совершенно секретной и секретной информации в 4-х учреждениях и предприятиях произведена проверка состояния ведения секретного дела-производства. Грубых нарушений требований Инструкции № 00166 не выявлено. В отношении 46 лиц была проведена проверка в связи с оформлением их на сов. секретную и секретную работу. 12-ти лицам в этом было отказано в связи с наличием компроматериалов на последних. Совместно с Особым Отделом КГБ при СМ СССР обслуживающим воинские части дислоцирующиеся на территории района, проводилась работа в их окружении.

Работа по охране государственной границы проводилась согласно плану агентурно-оперативных мероприятий, составленному совместно с разведывательным отделением 95 пограничного отряда войск КГБ при СМ СССР.

Нарушений государственной границы на участке района ни со стороны СССР ни со стороны ПНР не было. На подступах к государственной границе по поступившим сигналам было задержано 7 подозрительных лиц.

После соответствующей проверки 5 из них переданы в детскую комнату Капсукского ОВД, 2 направлены в психиатрическую больницу.

По охране государственной границы используется 29 агентов и 58 доверенных лиц.

В истекшем году было задержано 194 нарушителя пограничного режима, из числа которых 48 были оштрафованы.

Для усиления агентурных позиций в пограничной зоне с целью надежного прикрытия подступов к государственной границе в колхозе им. М. Мельникайте завербован агент "Чантария" и приобретены 3 доверенные лица.

Лиц, вынашивающих изменнические намерения выявлено не было. Объект ДОП который подозревался в вынашивании изменнических намерений, в результате проведенных мероприятий привлечен к уголовной ответственности, за незаконное хранение огнестрельного оружия и в настоящее время отбывает срок наказания.

В РО КГБ имеются материалы на подозреваемого в вынашивании изменнических намерениях Венчлова, однако за последнее время данных о его изменнических намерениях не поступает. Проверка Венчлова продолжается.

По ДОП проверялся на которого имелись материалы дающие основание подозревать его в приготовлении к измене Родине в форме шпионажа.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий материалов о проведении шпионской деятельности получено не было и дело на него было сдано в архив.

С целью пресечения подрывных акций идеологической диверсии противника, а также для оказания выгодного нам идеологического воздействия на литовскую эмиграцию 8 агентов и доверенных лиц встречались с прибывающими в СССР инотуристами.

Агенты "Правидливый", "Литранитас", "Бериоза", "Бусилайтис", "Пятрас", "Май" и ряд других в переписке с проживающими в капиталистических странах родственниками и другими связями оказывали на литовскую эмиграцию выгодное нам идеологическое воздействие.

В 1976 году в гор. Капсукас было совершено I враждебное проявление.

17 февраля 1976 года примерно в I час 30 минут в гор. Капсукас на жилм. доме была обнаружена приклеенная листовка националистического содержания. По способу, характеру и навыкам исполнения листовки можно полагать, что её автором является учащийся 5-8 классов одной из средних школ города Капсукас.

Принятыми мерами розыска автор листовки пока не установлен. Розыск продолжается.

К настоящему времени остались не раскрытыми два враждебных проявления: распространение 2-х листовок идеологически вредного содержания в дер. Иглюка 16 июня 1974 года и одной листовки националистического содержания, обнаруженной 17 февраля 1976 года в гор. Капсукас.

В производстве РО КГБ имеется I дело оперативной разработки, 7 дел оперативной проверки и 27 дел оперативного наблюдения. Из них по линии 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР 2 дела оперативной проверки и I дело оперативного наблюдения, а остальные дела по линии 5 отдела КГБ при СМ Литовской ССР.

Из других органов КГБ получено I дело оперативной проверки и 2 дела оперативного наблюдения. Переслано в другие органы 2 дела оперативного наблюдения и 2 дела оперативной проверки сданы в архив.

В 1976 году заведено I дело оперативной проверки на Бейшите по линии 5 отдела с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме" и 2 дела оперативного наблюдения на бывших активных участников вооруженных националистических банд.

Оперативный интерес представляют дела оперативной проверки на бузайте и Бейшите которые причастны к нелегально издаваемой "Хронике католической церкви Литвы". Работа по этим делам проводилась согласно разработанным планам агентурно-оперативных мероприятий.

В работе ^{по делам} оперативного учета оперативным составом принимались меры по обеспечению всех объектов наблюдением и изучению их за счет ввода агентов из числа имеющейся агентуры и приобретением доверенных лиц.

По делам оперативного учета работа планировалась, проводились агентурно-оперативные мероприятия согласно планам. Все объекты дел оперативного учета обеспечены агентурой или доверенными лицами.

В 1976 году от разных источников получено 42 сигнала, представляющих интерес для органов КГБ, 29 сигналов получено от агентуры, II от доверенных лиц и 2 сигнала от других органов.

По линии 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР получено 15 сигналов. Из них по линии охраны государственной границы. По линии 5 отдела КГБ при СМ Литовской ССР получено 27 сигналов. 37 сигналов проверено, 5 сигналов находится в стадии проверки. По сигналам информированы другие органы КГБ, органы МВД и Капсукский РК КП Литвы.

За 1976 год в РО КГБ от граждан поступило 15 заявлений с разного рода просьбами, а некоторые из них о преступной деятельности других граждан. Все заявления рассмотрены в сроки, установленные законом.

Сотрудниками РО КГБ в 1976 году изъято 8 единиц огнестрельного оружия, в том числе 3 пистолета, 2 малокалиберных винтовок, 3 самодельных оружия и 1 мина.

Все материалы на лиц, у которых было изъято оружие переданы в отдел внутренних дел. Капсукским РО КГБ проверялся сигнал о попытке приобретения, условно освобожденным Апинисом оружия.

30 апреля 1976 года в гор. Капсукас было совершено убийство сторожа комбината хлебородуктов, у которого захвачен пистолет "ТТ" и 8 патронов.

Райотделением в работе по убийству и захвату пистолета активно проверялся сигнал в отношении ... Сигнал подтвердился. ... и его сообщник арестованы, пистолет "ТТ" и 8 патронов изъято. Оба преступника осуждены (на 14 и 15 лет лишения свободы соответственно).

Совместно с РОВД проводилась значительная работа по проверке лиц, ходатайствующих о выдаче им разрешения на право хранения огнестрельного оружия (охотничье ружьё) с целью недопущения доступа к оружию скомпрометировавших себя ранее лиц. ... лицам, ранее судимым за антисоветскую деятельность и другие уголовные преступления в выдаче разрешения на хранение огнестрельного оружия было отказано.

Оперработники райотделения принимали участие в проводимых мероприятиях по розыску лиц, дезертировавших из воинских частей с боевым оружием.

В 1976 году профилактировано 5 человек, в том числе объекту дела оперативной проверки Бумбулису было объявлено официальное предостережение в качестве меры профилактического воздействия согласно Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года. Все 5 лица профилактированы за антисоветские и националистические суждения.

Для поднятия политической бдительности населения оперсоставом прочтено 22 лекций-докладов на темы "О повышении политической бдительности", "Подрывная деятельность империалистических разведок против СССР и повышении политической бдительности советских граждан" и др. С целью общепрофилактической работы в интересах обеспечения государственной безопасности оперативным составом РО КГБ проводились беседы с определенными категориями лиц, инструктаж партийно-советского актива и членов ДНД, принимавших участие в проводимых мероприятиях по обеспечению государственной безопасности в дни подготовки и празднования государственных праздников и других важных событий в жизни СССР.

Отчет по воспитательной работе представлен отдельно в отдел кадров КГБ при СМ Литовской ССР совместно с планом мероприятий по воспитательной работе личного состава РО КГБ.

При анализе проделанной РО КГБ контрразведывательной работы выявлены и имевшие место в работе недостатки.

- недостаточно устремленно проводилась работа с рядом агентов, как то: "Шатрия", "Шальтинис", "Путинас", "Дуб", "Ромас" и с частью молодой агентуры;

- не полностью выполнен план по приобретению новой агентуры, особенно из числа интелигенции и молодежи;

- не по всем делам оперативного учета имеется качественная агентура, способная выявлять действительные намерения объектов. Недостаточно целеустремленно проводились мероприятия по некоторым делам оперативной проверки;

- слабо изучались некоторые лица, имевшие контакты с иностранцами, представляющими определенный интерес для органов КГБ;

- имели место случаи, когда при проверке поступавших сигналов проявлялась медлительность, некоторые сигналы на учет брались с опозданием;

- слабые агентурные позиции среди монашествующего элемента;

Исходя из выводов проведенного анализа результатов работы РО КГБ, учитывая выявленные недостатки в работе оперативному составу райотделения в будущем необходимо:

- постоянно и тщательнее анализировать состояние и результаты работы с агентурой, добиваясь максимального использования ее возможностей в решении стоящих перед органами КГБ задач.

Усилить политическое воспитание агентуры, постоянно повышать ответственность за выполнение поручений органов КГБ;

- особое внимание уделить работе с молодой агентурой, постоянно привыкая ей контрразведывательные навыки. На каждого вновь завербованного агента разработать планы по их обучению, проверке и воспитанию;

- принять меры к укреплению агентурных позиций среди монашествующего элемента, по охране государственной границы и среди интелигенции и молодежи;

- больше внимания уделять проверке агентуры, вопросами конспирации в работе с ней;

10.

246

- проводить более целеустремленные мероприятия по делам оперативного учета, активнее используя при этом возможности технических служб КГБ при СМ Литовской ССР;
- безотложно проводить мероприятия поступающим сигналов;
- активнее проводить мероприятия по выяснению возможно действующей на территории района агентуры противника.
С этой целью усилить проверку лиц, имевших контакты с иностранцами из капиталистических стран, получающих ценные подарки из-за границы и т.п., наладить надлежащий учет таких лиц;
- целенаправленно и вдумчивее проводить работу по борьбе с идеологической диверсией противника;
- тщательнее проверять лиц, выезжающих по частным делам и в качестве туристов за границу в капиталистические страны с целью возможного их оперативного использования и предотвращения измены Родине.

НАЧАЛЬНИК КАПСУКСКОГО РО КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР ПОЛКОВНИК *Бекешчук*

Т. ВИЛКАС

"16" декабря 1976 года.